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This study investigated how students specifically overcame conceptual difficulty and solved problems through the use of intrapersonal and interpersonal instructional dialogues in a difficult physics course at Open University, UK. It was found that students initially tried to overcome difficulties alone; if unsuccessful, they turned to interpersonal dialogue, especially with tutors. Interpersonal dialogue was generally mediated by telephone, not by technology-based communication resources. 

מהי מערכת "חכמה" בעיני תלמידים?

מיכל בירן (מנהלת יחידת פיתוח תכנים ופדגוגיה במרכז למו"פ של אורט)

אוניברסיטת תל אביב
 

השלכותיו של מחקר זה נוגעות להיבטים תיאורטיים-מחקריים ולהיבטים קוריקולריים-מעשיים הקשורים בלימוד המושגים המרכזיים בתחום המערכות המבוקרות. ממצאי ומסקנות המחקר תורמים למיפוי מרחב הידע והתפישות של תלמידים לגבי מערכות מבוקרות ולאיפיון מסלול התפתחותי בתפישת מושגי החוכמה והבקרה במערכות ומהווים כר למחקר המשך בתחום.

בהיבטים של פיתוח קוריקולרי והוראה, ההבנה כיצד תלמידים בשכבות גיל שונות תופשים ומבינים מושגים ועקרונות הקשורים לבקרה או ל'חוכמה' במערכות, מסייעת למפתחי תוכניות לימודים לקבל החלטות קוריקולריות ולפתח חומרי הוראה מתאימים. מחקרים הראו כי רק תוכנית לימודים הלוקחת בחשבון את התפישות והסכמות הפנימיות של התלמיד ומבוססת על הבנה מעמיקה של התפתחות הבנת המושג עם הגיל, עשויה להוות אמצעי הוראה מוצלח ויעיל. למורים בתחום הטכנולוגיה, מסייעים ממצאי המחקר לממש בהצלחה את תוכניות הלימודים, להטיב את הוראת המושגים בבתי הספר ברמות הגיל השונות ולקדם את הבנות התלמידים בתחום.  

שילוב מחשבי כף יד בלמידה במוזיאונים

דניאל טרטמברג, אביגיל אורן, דוד מיודוסר

בשנים האחרונות אנו עדים להתפתחות טכנולוגיית המחשבים הניידים הזעירים (מחשבי כף היד). כיום, יותר מתמיד, נדרשת מאנשי החינוך עמדה אקטיבית בעיצוב הטכנולוגיה ותכנון שילובה בכל תחומי החינוך. מטרת המחקר היא לבחון את תהליכי הלמידה באמצעות מחשבי כף היד (מכ"י), במסגרת ביקור של תלמידים במוזיאון וזאת על מנת להביא המלצות לפיתוח פדגוגיה מתאימה לשילוב מכ"י בלמידה חוץ בית ספרית, בפרט במוזיאונים. אופיינו צורות ודפוסי השימוש במכ"י של תלמידים, נבחנו צרכי המשתמשים וציפיותיהם ואותרו הקשיים והבעיות הייחודיים הכרוכים בלמידה מסוג זה. במחקר השתתפו 110 תלמידים מכיתות ח' בעת ביקור לימודי במוזיאון, מתוכם 52% בנים ו-48% בנות. הנתונים נאספו באמצעות תצפיות החוקרים, שאלונים, תשאול התלמידים וקלטות וידאו. התוצאות הראו, כי רוב מוחלט של התלמידים השתמשו בפועל במכ"י. בעיקר בחרו להשתמש בפונקציות הקלדה והקלטה. נמצא הבדל בהתנהגות התלמידים בין שש הדקות הראשונות לבין שאר הזמן: בתחילה התבוננו והפעילו מיצגים ורק לאחר מכן החלו בהעתקת מידע מהסביבה למכ"י. המגבלה המרכזית של מכ"י הינה המקלדת הזעירה ואילו גודל המסך כשלעצמו, אינו מהווה בעיה. למרות הקשיים, מרבית התלמידים המליצו על שימוש במכ"י וגם נהנו מהשימוש בו. 

המסקנות העיקריות הן שעל מנת להשתמש במכ"י ככלי חינוכי יעיל, נדרש שילוב מושכל בין היכרות ראשונית של התלמידים עם הסביבה החדשה במוזיאון לבין תהליך איסוף המידע באמצעות מכ"י. מומלץ לתכנן זמן התנעה בתחילת הלמידה: גילוי מודרך ולאחר מכן מרחב למידה פתוח, שני התהליכים בעזרת מכ"י. היתרון של מכ"י הוא היותו כלי גמיש אשר יכול להתאים לסגנונות וקצבי איסוף מידע שונים. לסיכום, מכ"י יהווה כלי יעיל בתהליכי למידה חוץ בית ספריים (בפרט במוזיאון) בהנחה שתעוצב שיטת לימוד מותאמת לסביבה זו וימצא פתרון לבעיית המקלדת הזעירה.
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