שילוב טכנולוגיות במערכת החינוך יו"ר: שרה גורי-רוזבליט, האוניברסיטה הפתוחה
תכנית משולבת מגוון מדיה לטיפוח ניצני אוריינות לשונית ברצף מובנה גן-בית
פיתוח, תפעול והערכת התכנית

ד"ר  מיכל שלייפר, רחל לוין, ד"ר טלי פרוינד, חני שלטון, פרופ' איריס לוין

מטח (המרכז לטכנולוגיה חינוכית)

תקציר
 משרד החינוך אישר לאחרונה והפיץ בכל גני ישראל תכנית לימודים חדשה לגנים לקראת קריאה וכתיבה. בהתאמה ליעדים ולמגמות של התכנית, פותחה על-ידי מטח וערוץ הופ! תכנית התערבות אינטנסיבית ועשירה בכלים פדגוגיים חדשים שמטרתה קידום האוריינות הלשונית של ילדי גן חובה. בתכנית, הנושאת את השם נחשון כול-יכול, מכלול של מוצרי מולטימדיה עדכניים וחומרים מודפסים עשירים. כל המוצרים מכוונים לסייע בקידום כישורי השפה של ילדים צעירים, והם פותחו על בסיס ידע מחקרי בתחומים של קידום השפה ושל מוכנות לרכישת הכתיבה והקריאה.

בשנת הלימודים תשס"ה התכנית הופעלה לראשונה על-ידי מטח ב- 15 גני ילדים בשני יישובים במרכז הארץ ובפריפרייה, שתלמידיהם מגיעים ממשפחות מעוטות יכולת.

התכנית לוותה במחקר הערכה, שעסק בבחינת האפקטיביות שלה  בקידום יכולות אורייניות - מיומנויות אלפביתיות, אוצר מילים ומורפולוגיה, בקרב תלמידי גן חובה, בדגש על כאלה המגיעים מאוכלוסיות מעוטות יכולת. 

הישגי התלמידים ב- 15 גני ההתערבות (שבהם הופעלה התכנית) וב- 14 גני השוואה (סך-הכול 450 תלמידים) נבדקו בשתי נקודות זמן - בתחילת השנה ובסוף השנה, באמצעות מבדק הישגים פרטני שבחן מיומנויות אלפביתיות, מורפולוגיה ואוצר מילים, ונבחנו ההבדלים במידת ההתקדמות של התלמידים בשתי הקבוצות.

לצורך בחינה של דפוסי הפעלת התכנית בגן ובבית ושל העמדות כלפי התכנית, נערכו תצפיות בגני ההתערבות, ובוצעו ראיונות עם הגננות ועם מדגם של הורים בגנים אלה. 

הממצאים הראו, כי באופן כללי, ההתקדמות של התלמידים בגני ההתערבות הייתה גדולה יותר באופן מובהק מההתקדמות של התלמידים בגני ההשוואה.

ועוד נמצא, כי התקדמותם של ילדי עולים וילדי שילוב הייתה גדולה יותר באופן מובהק מהתקדמותם של ילדים בעלי אותם מאפיינים בקבוצת ההשוואה. 
כל הגננות בגנים שבהם הופעלה התכנית הביעו שביעות רצון  מן התכנית. מרבית ההורים דיווחו על פעילות משותפת בבית עם ילדיהם במסגרת התכנית, וסברו כי יש לתכנית תרומה רבה לטיפוח כישורי השפה של ילדיהם ולמידת מוכנותם לכיתה א'.

ניתן, אם כן, לומר כי התכנית בכללותה מקדמת את האוריינות הלשונית של ילדי גן חובה, וכי אף שהופעלה בקרב אוכלוסיות מעוטות יכולת, ניתן ואפשר להפעיל את ההורים בעבודה עם ילדיהם כאשר מספקים להם חומרים מתאימים ומאתגרים.

"גלישה על בטוח":
השפעת פעילות מבוססת מולטימדיה על עמדות ילדים כלפי האינטרנט

שלומית בן-שחר, מיטל קסטנבאום, מיקי רונן

טכנולוגיות למערכות למידה, מכון טכנולוגי חולון
האינטרנט פותח בפני ילדים עולם חדש ועשיר המאפשר גישה למידע ותקשורת. עם זאת, שימוש לא נבון עלול לגרום נזקים חמורים ולעיתים בלתי הפיכים. מחקרים בארץ ובעולם מצביעים על הצערה של גיל הגולשים ובמקביל על חוסר המודעות של ילדים והוריהם לסכנות שטומן בחובו האינטרנט. המחקרים מדגישים את הצורך להכשיר ילדים לשימוש נבון ובטוח בטכנולוגיה החדשה, החל מגיל צעיר. 
ההכרה בצורך זה הובילה את המועצה הלאומית לשלום הילד למיזם שמטרתו לכלול את הנושא בפעילות השוטפת שמקיימת הניידת לזכויות הילד בבתי הספר היסודיים ברחבי הארץ.  המיזם נתמך על ידי מיקרוסופט ישראל בשיתוף מקצועי של איגוד האינטרנט הישראלי. מטרת הפרויקט הייתה לפתח פעילות להגברת מודעותם של ילדים לגלישה נבונה ולאמצעים שעליהם לנקוט כדי לשמור על ביטחונם ועל פרטיותם ברשת.

הסביבה פותחה על ידי צוות סטודנטים לטכנולוגיות למערכות למידה במכון הטכנולוגי חולון.

המאמר מתאר את סביבת "גולשים על בטוח" ואת הרציונל לעיצובה ומציג מחקר הערכה ראשוני שליווה את הפעלתה ב-3 כתות ג/ד מבתי ספר המייצגים אוכלוסיות בעלות ניסיון שונה בגלישה ברשת.  המחקר בחן את השפעת הפעילות על עמדותיהם של הילדים כלפי האינטרנט ואת מודעותם לסיכונים הכרוכים בגלישה ברשת.

מממצאי המחקר עולה כי בעוד שהפעילות לא השפיעה על מידת העניין (הגבוהה) של הילדים באינטרנט היא הגבירה באופן מובהק את מודעותם לסכנות הכרוכות בגלישה ברשת. 

כמו כן נמצא קשר בין מידת ההשפעה על תפיסת הסיכון לבין הניסיון של הילדים בגלישה, כאשר שינוי העמדות גדול יותר לגולשים בעלי ניסיון קטן יותר.

המחקר מדגים את היעילות של פעילות משחקית מבוססת מחשב ומדגיש את החשיבות של ההכשרה בתחום זה בגיל צעיר, עוד לפני שהילדים הופכים לצרכנים אינטנסיביים של הטכנולוגיה.

