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למה התכוון המקוון?
הערכת למידה בקורס  מקוון בסטטיסטיקה

יעל שטימברג ויהודית רם,  אוניברסיטת תל אביב

רגינה ישראלי, החוג לסטטיסטיקה, אוניברסיטת תל-אביב  

באוניברסיטת תל אביב פותח קורס מקוון "מבוא לסטטיסטיקה לכלכנים ב'" על ידי צוות מהחוג לסטטיסטיקה, בשיתוף מומחים להוראה מקוונת במסגרת  Virtual Tau.  המטרה המרכזית הייתה לגוון  את אפשרויות ההוראה  והלמידה בקמפוס  תוך  ניצול יעיל של הטכנולוגיה.  קורס זה נבחר הן בשל הצורך בשינוי פדגוגי בהוראת סטטיסטיקה,  והן משום  שקורסים דומים נלמדים בקבוצות למידה רבות בפקולטות השונות. המחקר המוצג  בהצעה זו בא לבחון את ייתכנות הלמידה המקוונת, על ידי השוואת הישגים ומידת שביעות רצון בין סטודנטים שלמדו את הקורס באופנים שונים. ובנוסף, לבדוק את מידת יעילותם  של רכיבי הוראה ולמידה נתמכי טכנולוגיה שהינם ייחודיים לקורס המקוון.

במהלך הפיתוח הושם דגש על תפיסות פדגוגיות חדשניות בהוראת הסטטיסטיקה ועל שלוב מושכל של כלים טכנולוגיים לצורך תמיכה בלומד מרחוק. השימוש בכלים הטכנולוגים תמך בארבעה רכיבי הוראה: רכיבים הנוגעים לאופן הצגת התכנים, רכיבי ניהול הלמידה, רכיבים להערכה עצמית וחיצונית, ורכיבים לאינטראקציה  בין השותפים ללמידה.

נערך ניסוי מבוקר, בו השתתפו 122 סטודנטים מתנדבים שחולקו באקראי לשלוש קבוצות: האחת, למדה את הקורס באופן מקוון במלואו - שעור ותרגיל מקוונים, השניה, למדה קורס מקוון בחלקו - בו התרגיל נלמד באופן מקוון והשיעור בהרצאה פנים אל פנים, השלישית שימשה כקבוצת ביקורת והשתתפה בקורס שנלמד בקורס פנים אל פנים. הניסוי לווה בהערכה מעצבת שמטרתה לבחון את יעילות רכיבי ההוראה והלמידה הייחודיים לקורס המקוון, ובהערכה מסכמת שמטרתה להשוות הישגים ושביעות רצון בין קבוצות הניסוי לבין קבוצת הביקורת.

נמצא שהישגיהם של הסטודנטים המקוונים אינם נופלים מאלו של הלומדים בכיתה הרגילה. שביעות הרצון מחומרי הקורס ומהתרגילים בקרב הקבוצה המקוונת זהה לזו של אלו בקבוצה מקוונת בחלקה ובקבוצת הביקורת. כמו כן נמצא שלמידה בקורס המקוון עונה על צורך קיים של כמחצית הסטודנטים הלומדים את הקורס, היא נתפסת כמרחיבה ומגוונת את אפשרויות הלמידה וההוראה, ומביאה לחסכון בזמן המושקע בלמוד החומר. בדיקת יעילות המרכיבים הייחודיים לקורס המקוון מעלה סוגיות הנוגעות לפער בין הרצון לחדשנות, לבין הצורך להוכיח את יעילותה בהערכה מסורתית.  כמו כן עולות דילמות הקשורות לפתוח הקורס הוראתו  והערכתו.
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Increasing retention in MBA programs and having the students recommend it to others is crucial for the ongoing financial success of these programs. E-learning has been proposed as one way of doing so and many universities are investing heavily in improving the website quality of their courses. This study probes the effectiveness of these investments, examining how various aspects of the online learning experience contribute to and compare with overall satisfaction with the learning assistance quality at the websites. 

The data, collected from MBA students who participated in a blended distance learning MBA program which included online courses as an integral part of the program support the model, shows that the most important thing to influence both retention and recommendations was overall satisfaction with the quality of the learning tools. The quality of the auxiliary technical, teaching, and communication services of the websites contributed to the quality of learning but did not contribute to retention or recommendation. This was so, even after controlling for the students’ grades and their inclination to stay or leave the MBA program.  The indirect contribution of satisfaction with e-learning tools highlights the importance of the teaching aspects also in blended online MBA courses, and shows the mostly background influence of the technology itself.
