משחקים והדמיות בהוראה ולמידה - יו"ר: אלחנן גזית, המכון הטכנולוגי חולון
“Come take the pilot seat!” 
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This study examined the learning dynamics of high-school students while they explore a Virtual Solar System (VSS). The VSS is a 3D virtual environment based on real NASA planetary images. Each learner uses the computer screen as a "spacecraft's window" to observe the system’s objects by changing its frame of reference and selecting different view modes. A coding scheme based on the ObserverTM software was design to capture and analyze the learning interactions from micro and macro perspectives, and to visualize its evolution over time. The findings show that each student created his own unique learning pattern within at least five different dimensions (cognitive, affective, navigation, interface and scaffolding). The construction of meaning emerged in a non-linear pattern which includes transitions between and within these dimensions. Design principals of future virtual learning environments for supporting effective and enriching learning experiences are discussed. 
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אני, שתיים, שלוש... הרבה! 
סימולציות שיתופיות ללמידה על מערכות מורכבות

שרונה ט. לוי

המגמה לטכנולוגיות בחינוך, אוניברסיטת חיפה

הבנתן של מערכות מורכבות תופסת תאוצה ב15 השנים האחרונות, עם פיתוחם של כלים לבניית מודלים מבוססי-סוכנים (multi-agent models). במקביל, מתקיים פיתוח של סביבות למידה מגוונות, התומכות בלמידה על מערכות מורכבות. במסגרת מאמר זה, נציג סביבת למידה התומכת בלמידה שיתופית ופעילה: סימולציות שיתופיות. מרחב הכיתה משמש כמערכת מורכבת, בה כל תלמיד שולט באחד מן הפרטים במערכת. מתוך דיון, הגדרה והבהרה, התלמידים מתכננים ניסויים במערכות מורכבות, המתבצעים במאמץ משותף.

במסגרת פעילויות שהתקיימו עם כיתה ו', בת 27 תלמידים בשיקגו, נערכו ראיונות עם עשרה תלמידים, במטרה לברר ולזהות כיצד הם מבינים, מסבירים ומפענחים מערכות מורכבות, כאשר אלה מערכות מוכרות היטב. נמצא כי כלל התלמידים נקטו באסטרטגית פענוח הכרוכה בבניית רמת ביניים, בין רמת הפרטים לבין רמת כלל המערכת. רמת ביניים זו מאופיינת בבניית קבוצות קטנות באחת משתי דרכים. בדרך אחת, המערכת נחלקת לקבוצות קטנות, המשמשות כיחידות,תוך התעלמות מרמת הפרט. בדרך שנייה, מספר קטן של פרטים נאספים לקבוצה קטנה דרך אינטראקציות מקומיות, תוך התעלמות מכלל המערכת. נמצא מתאם רב בין עומק ההבנה של מערכות מורכבות לבין המהלך בו נבנית רמת הביניים.

בדיון, מפורשים הממצאים בהתייחס למחקרים קודמים, ומתואר עיקרון עיצוב, המשמש בתכנון סביבות למידה נוכחיות ועתידיות.

למידת מכניקה תוך כדי התנסות חושית בסביבה ממוחשבת
גלית בוצר1 ומרים ריינר2
1 המכון לחקר אלטרנטיבות בחינוך, הפקולטה לחינוך, אוניברסיטת חיפה  
2  המחלקה להוראת הטכנולוגיה והמדעים, הטכניון, מכון טכנולוגי לישראל  
המחקר עוסק בתהליכי למידה שחוו תלמידי חטיבת ביניים, תוך כדי התנסות חושית בהפעלה וחקירה של סימולציות ממוחשבות במכניקה. הלמידה התרחשה בסביבה ממוחשבת ייחודית המאפשרת למשתמש להפעיל כוחות על עצמים וירטואליים ולחוש כוחות באמצעות ג'ויסטיק עם ממשק כוח. מטרות המחקר היו לזהות ולאפיין תהליכים של בניית משמעות פיסיקלית המתרחשים תוך כדי התנסות חושית ויזואלית וכוחית ולבחון את התפקיד של הפעולות המוטוריות ותחושת הכוח בבניית משמעות פיסיקלית לקלט חושי. המשתתפים בצעו שלוש פעילויות למידה שכללו ייצוג של מצבים מכניים, חקירה של פרמטרים פיסיקליים ופתרון בעיות ניבוי. הנתונים שנאספו כללו תרשימים, תשובות כתובות ופרוטוקולים מצילום וידאו של השיח ותנועות ידיים ציוריות. הנתונים נותחו אינדוקטיבית משלושה היבטים: דפוסי ההתנהגות של המשתתפים, המנגנונים הקוגניטיביים בהם השתמשו והמושגים והרעיונות הפיסיקליים שבטאו. ממצאי המחקר מצביעים על העוצמה של למידה תוך כדי התנסות חושית. המשתתפים לא השתמשו כמעט במושגים או חוקים פיסיקליים פורמליים ובכל זאת הצליחו לייצג עקרונות פעולה של מערכות פיסיקליות מורכבות למדי. תחושת הכוח תרמה לייצוג מצבים פיסיקליים וסייעה לאפיון פרמטרים פיסיקליים ולפתרון בעיות. ממצאי המחקר מצביעים על הפוטנציאל הלימודי הטמון בסביבות ממוחשבות עם ממשק כוח, ומציעים קוים מנחים לפיתוח סימולציות נוספות עם ממשק כוח ופעילויות למידה שיגשרו בין הפיסיקה הפורמלית וההתנסות החושית.

� הצעה זו מבוססת בחלקה על מאמר משותף עם אורי וילנסקי מאוניברסיטת נורת'ווסטרן: Levy, S.T., & Wilensky, U. (accepted). Inventing a "mid-level" to make ends meet: Reasoning between the levels of complexity. Cognition and Instruction. 





