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מכון ויצמן למדע
במאמר זה אנו מתארות מודל להשתלמות ארוכת טווח למורים לפיזיקה המשלבת מפגשי פנים-אל-פנים עם אינטראקציות מתוקשבות. בהשתלמות הופעלו חמישה כלים מתוקשבים ייעודיים שכוונו לתמיכה בלמידה רציפה של המורים במשך כל התקופה, כולל בפרקי הזמן שבין המפגשים. המאמר מתאר את הכלים שהופעלו, ומציג היבטים של למידה רציפה אשר זוהו במהלך ההשתלמות ואשר הביאו להתפתחותם המקצועית של המורים המשתלמים.

Educating teachers in a technology rich environment – Does it make a difference?
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The current study accompanies a four-year project offering an integrative program for teacher education, emphasizing interdisciplinary learning in technology rich environments, as part of lifelong professional development. The theoretical framework of our study is based on three interrelated ideas: constructivism, activity-based learning and distributed cognition. The aim of the study is to investigate the impact of a constructivist teacher education curriculum, including e-learning and exposure to ICT environments, on the student-teachers both as learners and as teachers. A mixed method comprised of qualitative and quantitative tools was used to achieve both a broad coverage and an in-depth inquiry of the research aim. Analysis of the data indicates that learning in a constructivist technology rich environment promotes teaching in such environments, although a long term experience time is needed for that.
תכנית למידה מתוקשבת קבוצתית לרופאי משפחה בשירותי בריאות כללית:  ממצאי הערכה 
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תקציר

בהרצאה זו נציג הערכה של תכנית למידה מתוקשבת (e-learning) חדשנית הנערכת בשירותי בריאות כללית. הייחוד בתכנית זו הוא בשילוב בין שיעור מתוקשב לבין לימוד בקבוצה קטנה. השיעורים נערכים בתוך המרפאות, כאשר קבוצות של כ- 4-7 רופאים ראשוניים לומדים בצוותא במקום העבודה שלהם. את השיעורים, שהם א-סינכרוניים, מנחה אחד הרופאים מהמרפאה שקיבל הכשרה קצרה לצורך זה. התכנית מתמקדת בנושא בריאות האשה ובשלב הראשון נערך לה פיילוט במספר מרפאות מצומצם, שאותו הערכנו בצורה מקיפה. 

ממצאי הערכת הפיילוט מראים שניתן ליישם תכנית מסוג זה. ההשתתפות וגם שביעות הרצון של הרופאים היו גבוהות. עם זאת, לחץ העבודה הקשה על המרפאות לעמוד בלוחות הזמנים שנקבעו. בעקבות התכנית נמצאו שינויים בידע, בעמדות, בתחושת המסוגלות ובהתנהגות (על פי דיווח עצמי) של הרופאים שהשתתפו בקורס לעומת רופאים בקבוצת בקורת. 

ההערכה מעלה מספר סוגיות: א. מאחר והלמידה נעשית במסגרת קבוצתית חשוב למצוא פתרונות ארגוניים כדי להקצות לה זמן מתאים. ב. מאחר שבלמידה מסוג זה יש למנחים תפקיד מרכזי והשפעה על איכות השיעור חשוב להכשיר אותם לתפקיד ולתמוך בהם לאורך הדרך. ג. כדי שהלומדים יפיקו את המרב מהשיעורים חשוב לבצע בדיקת צרכים מפורטת ולהעריך את הידע הקיים בנושאי הקורס לפני בנייתו. ד. לא היה שימוש נרחב בפורום שהוקם לצורך הקורס, אולי מאחר  שהלמידה הקבוצתית ענתה על הצורך של דיון עם לומדים אחרים, ולא היתה הערכות מיוחדת לתמיכה בדיון עם אנשי המקצוע.   
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The study of information is not exclusive to Library and Information Science (LIS) curricula any longer. Graduate schools of management and business have also incorporated some information-related courses such as management information systems and electronic business. The present research aims to explore the attitudes of LIS and business/management students, lecturers, and practitioners regarding the possibility of incorporating a course on the economics of information goods into the respective curricula. The current study shows that the overall attitude scores for various information-related subjects are high in both communities, information science and business, and by all stakeholders, lecturers, students, and professionals. Information Management and Search Skills generated more positive attitudes than the other topics.  A deep learning strategy characterized master's students from both schools and was associated with higher overall attitudes scores as well as high attitude scores for information economics. We recommend that both LIS and MBA master's programs will expand to include economics of information goods in the curriculum
