היבטים של למידה והוראה בקבוצות דיון - יו"ר: שיזף רפאלי, אוניברסיטת חיפה
Leadership Style in an Asynchronous, Internet-based, 

Learning Environment

	Ronit Bogler
	Avner Caspi
	      Sonia Roccas

	
	
	

	                                              Open University of Israel


Findings of a large survey indicate that the structure of leadership in an asynchronous learning environment is consisted with the one repeatedly found in the context of face-to-face leadership. Correlations with students' satisfaction were highly positive for transformational leadership (including contingent reward), low positive for management by exception-active and negative for passive leadership (laissez faire and management by exception-passive). Leadership styles predict students' satisfaction above and beyond their need for leader assistance.

הקשר בין תפיסת שלושה מרכיבים של נוכחות חברתית 
והשתתפות בקבוצות דיון לימודיות

אינה בלאו ואבנר כספי

מרכז צ'ייס לחקר טכנולוגיות הוראה בלמידה

האוניברסיטה הפתוחה

המחקר הנוכחי בדק את השפעתן של קטגוריות שונות של "נוכחות חברתית" על הנכונות של לומדים להשתתף בקבוצת דיון. רמת הנוכחות החברתית נותחה באמצעות ניתוח תוכן של שתי קבוצות דיון על פי שלוש הקטגוריות לנוכחות חברתית שבמודל קהילת החקר (Community of Inquiry, Rourke et al, 1999; Garrison et al., 2000): אינטראקטיביות, תגובות מלכדות, ותגובות רגשיות. הנוכחות החברתית הנתפסת נמדדה באמצעות שאלון עליו השיבו סטודנטים שקראו את שתי קבוצות הדיון. סטודנטים אלו דיווחו גם על מידת רצונם להשתתף בקבוצת הדיון של הקורסים. למרות פער ניכר בכמות האינדיקטורים לנוכחות חברתית בין שתי קבוצות הדיון נמצא כי הקוראים תפסו את רמת הנוכחות החברתית בשתי קבוצות הדיון באופן זהה. הקוראים הביעו נכונות רבה יותר להשתתף בקבוצת הדיון שנתפסה על ידם כאינטראקטיבית יותר, בעוד שלרמת התגובות הרגשיות או המלכדות לא הייתה השפעה. מהמחקר עולה כי לא ניתן לראות את הנוכחות החברתית כמושג אחיד. הממצאים מציעים כי על מנת לעודד השתתפות כדאי למנהלי קבוצות דיון לימודיות לעודד את האינטראקציה בין הלומדים יותר מאשר לעודד הבעת רגשות או לפעול למען לכידות קבוצתית.  
                           הערכת איכות הדיון בקבוצות דיון לימודיות
                                              נועה באומן                      עינת איגר

היחידה לעובדי הוראה ומרכז צ'ייס

האוניברסיטה הפתוחה

חקירת השיח של קבוצות דיון לימודיות א- סינכרוניות, עוסק במיפוי והמשגת המאפיינים המשמעותיים של תהליכי הוראה למידה במרחב המתוקשב  (סלומון 2000;  איגר וחובריה  2004; Saba 2000; Brown 2001 ; Wolfe 2001 ;   Heckman & Annabi 2005; 2006 An &  Frick ).

במאמר להלן נציג מסגרת חשיבתית וכלי מחקר איכותני, בפורמט של מחוון (בירנבוים 1997) אשר נעשה בו שימוש לצורכי ניתוח תוכן של קבוצות דיון לימודיות. כלי המחקר שפותח,  התבסס על  אינטגרציה של שלשת התחומים המהותיים בתהליכי הלמידה-הוראה בקבוצת הדיון , שזוהו בספרות המחקרית-מבנה קבוצת הדיון, נוכחויות המשתתפים ותהליכי הנחיה. במהלך המחקר נבחנו והושוו רמות איכות הדיון באמצעות ניתוח תוכן של טקסטים מילוליים בקבוצות דיון שנבחרו מששה קורסים מתוקשבים, שפעלו בסביבת תל"ם, מהמחלקה לחינוך ופסיכולוגיה והיחידה לעובדי הוראה,  באוניברסיטה הפתוחה.

ניתוח התוכן נערך על ידי ארבע מעריכות מנוסות בהערכה ובתקשוב תהליכי למידה - הוראה שעברו הכשרה מקדימה בכלי שפותח, והעריכו באמצעותו שלוש קבוצות דיון שונות, ללא ידיעה  מראש לגבי אפיון קבוצת הדיון המוערכת.

שאלת המחקר המרכזית - האם ניתן יהיה להבחין באמצעות המחוון ברמות שונות של איכות דיון בקבוצות דיון שונות. הממצאים המרכזיים איששו את שאלות המחקר- 

הכלי שפותח מבחין בצורה ברורה בין קבוצות הדיון שנבחנו, ובאמצעותו ניתן להצביע  על 

סוגים שונים של קבוצות דיון. קבוצות הדיון מאותו הסוג קבלו הערכה דומה מכל המעריכות, וככל שקבוצת הדיון היתה מובנית יותר, כלומר מכוונת משימה לימודית, האיכות הכללית של הדיון הוערכה כגבוהה יותר,  וכן כל אחד מהמימדים שהרכיבו את איכות הדיון - תהליכי ההנחייה, מבנה קבוצת הדיון, נוכחויות המשתתפים הוערך כגבוה יותר.

חשיבותו של הכלי שפותח בכך שיכול לקדם תהליכי הוראה-למידה, בקבוצות דיון לימודיות, בכל אחד משלושת השלבים המרכזיים בתהליך הלמידה: בשלב המקדים של תכנון ההוראה, במהלכה תוך כדי ביצוע הדיון בקבוצת הדיון  וכן בסיומה לצורכי הערכת איכות  הדיון והתהליך הלימודי. 
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This study examines the chronemics (time related messages) of response latencies in asynchronous computer-mediated communication (CMC) by analyzing three datasets comprising a total of more than 150,000 responses: email responses created by corporate employees, responses created by university students in course discussion groups, and responses to questions posted in a public, commercial online information market. Mathematical analysis of response latencies reveals a normative pattern common to all three datasets: The response latencies yielded a power-law distribution, such that most of the responses (at least 70%) were created within the average response latency of the responders, while very few (at most 4%) of the responses were created after a period longer than 10 times the average response latency. These patterns persist across diverse user populations, contexts, technologies, and average response latencies. Moreover, it is shown that the same pattern appears in traditional, spoken communication and in other forms of online media such as online surveys. The implications of this uniformity are discussed, three normative chronemic zones are identified, and a quantitative definition for online silence is proposed. Implications 

for educators and administrators working with online students and with online teaching staff are discussed.

� An extended version of this paper has been published under the title: Kalman, Y. M., Ravid, G., Raban, D. R., and Rafaeli, S. (2006). Pauses and response latencies: A chronemic analysis of asynchronous CMC. Journal of Computer-Mediated Communication, 12(1), article 1. � HYPERLINK "http://jcmc.indiana.edu/vol11/issue4/kalman.html" �http://jcmc.indiana.edu/vol12/issue1/kalman.html�








