ספרים וטכנולוגיה.  יו"ר: פרופ' נאוה בן-צבי, נשיאת מכללת הדסה, ירושלים

ספרים חיים: על רכישת מיומנויות קריאה בסביבות מולטימדיה/
יורם עשת, ערן חיות - המחלקה לחינוך ופסיכולוגיה האוניברסיטה הפתוחה ומרכז המחקר לשילוב טכנולוגיות בהוראה ע"ש צ'ייס
הספרים החיים (living books) הנם סביבת מולטימדיה משחקית לילדים. בסביבה זו מוקרא סיפור (בקול), תוך הצגה בו-זמנית של הטקסט על צג המחשב, מילה אחר מילה. במאמר מוצגים ממצאי מחקר המצביעים על כך שילדים ששיחקו במשחק במשך שעות רבות רכשו  יכולת הבנה וקריאה של מילים באנגלית שהוצגו,  זאת למרות שלא ידעו  שפה זו קודם. הממצאים מצביעים על כך שהילדים הצליחו לנצל למידה זו גם אל מעבר להקשר של המשחק. הממצאים שופכים אור על פוטנציאל הלמידה האקראית והלא סדורה הגלום בסביבות מולטימדיה משחקיות מסוג אדיוטיינמנט (edutainment), המציעות שילוב של למידה ובידור.

למידה של מהגרים יוצאי אתיופיה שאינם יודעי קרוא וכתוב בחברה עתירת טכנולוגיה/

ירדן פנטה-וגנשטיין, דוד חן - המחלקה להוראת מדעים, בית הספר לחינוך, אוניברסיטת תל אביב
קהילת יהודי אתיופיה בישראל עברה מחברה אגררית אל חברת הידע עתירת הטכנולוגיה, במעבר חד אשר בוצע בן-לילה. הגירה זו יצרה מעין ניסוי חברתי בקנה מידה גדול, המאפשר מבט ייחודי אל היבטים חברתיים ותרבותיים ודרכי למידה של אוכלוסייה שאינה אוריינית. יכולת המין האנושי ללמוד ולבנות ידע הינה עתיקת יומין, והתפתחה במשך ארבע מיליון שנים ללא ידיעת קרוא וכתוב. מיומנויות חושיות מוטוריות היוו את הערוץ שדרכו התבצעה הלמידה של האדם, תוך אינטראקציה עם עולם המציאות. תפיסה ישירה ומניפולציה פיסית משמשות עד היום כאמצעים העיקריים של למידה אצל תינוקות, וממשיכות לשמש את האדם הלומד מעבר לשלב של רכישת שפה. קיימות תיאוריות למידה אשר רובן שאובות מן הפסיכולוגיה הקוגניטיבית; במאמר הנוכחי נידונו רק תיאוריות למידה אחדות, בעלות תרומה להבנה נוספת של דרכי הלמידה ולאבחנה בין שני ערוצי למידה: ערוץ הלמידה הא-סימבולית, המאופיין כערוץ הלמידה של התרבות הדבורה, וערוץ הסימבולי, המאופיין כערוץ הלמידה של התרבות הכתובה. בחברת הידע, דרך הלמידה הנפוצה ביותר הינה למידה סימבולית המבוססת על רכישת אוריינות. עם זאת, כשליש מהאוכלוסייה בעולם אינם יודעי קרוא וכתוב. מכאן חשיבותה של השאלה – מהן דרכי הלמידה של אנשים אלה. עבודה זו עוסקת בערוצי הלמידה העיקריים של אנשים חסרי אוריינות, אשר עברו מחברה אגררית דבורה לחברת הידע האוריינית.
ויקי-ספר (wiki-book) ללימוד אקדמי: מחקר בפעולה/

גלעד רביד - המחלקה להנדסת תעשייה וניהול, אוניברסיטת בן גוריון בנגב; שיזף רפאלי - המרכז לחקר חברת המידע, אוניברסיטת חיפה 
אנו מציעים לבחון את השימוש בטכנולוגיית הויקי כתשתית לספרי לימוד. במאמר זה אנו מתארים שימוש בטכנולוגיה זאת כאמצעי ללמידה, גישה, תחזוקה ופיתוח של ספר ברמה אוניברסיטאית. נתאר את הניסיון שצברנו עד כה בשימוש בויקי בהוראה, לימוד ופיתוח מתמשכים של קורס "מבוא למחשבים ומערכות מידע" ברמה אוניברסיטאית, בלימודי תואר ראשון ושני. ספר לימוד בעברית קיים אך מיושן בנושא זה הומר למערכת ויקי. סטודנטים קיבלו גישה לחומר הלימוד המקורי, ונדרשו, באמצעות תרגיל חובה, לתרום למערכת, להוסיף תכנים ולתחזק אותם . מאמר זה בוחן את השימוש בויקי כמערכת תוכן פתוחה ללמידה והוראה ומדווח על דרכי הפעולה ביצירת סביבה זו. אנו מסכמים  תוצאות ראשונות מהפעלת פיילוט של המערכת, ומציעים מספר תובנות ומסקנות בנוגע ליישום טכנולוגיה וגישה של ויקי לניהול סביבת ספר הלימוד. 

מבנה המאמר הוא כדלהלן: תחילה נסביר את אופייה של טכנולוגיית הויקי, קוד ותכנים פתוחים. נסביר את הפוטנציאל הטמון בויקי לפתרון חלק מחסרונותיו של ספר הלימוד הקלאסי, ולעידוד המעורבות והשיתופיות בלמידה. נתאר את מרכיבי הספר שבחרנו לעשות בו את פרויקט הפיילוט ונדווח על תוצאותיו. נסיים במספר מסקנות ותובנות להעמקת השימוש בויקי בסביבה לימודית של ספרי לימוד.

