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תגובות בפורומים אלקטרוניים /  וג'יה דאהר מכללת אלקאסמי
במאמר זה אציע כלים לניתוח תגובות בפורומים אלקטרוניים ואנתח על פיהן את התגובות של חמש המשתתפות בעלות התרומה הגבוהה ביותר ושל חמש המשתתפות בעלות התרומה הנמוכה ביותר בפורום אלקטרוני בקורס "למידה מלאה מרחוק". נמצא כי קיימים הן הבדלים והן דמיון בין דפוסי התגובות של המשתתפות בשתי הקבוצות.
על הסיבות להשתתפות במפגשי כיתה ובפורומים מקוונים ולהימנעות ממנה / אבנר כספי, ערן חיות, קלי ספורטה, אסי שצ'ופק - מרכז צ'ייס לחקר טכנולוגיות למידה בהוראה,

האוניברסיטה הפתוחה
בעבודה זו נאספו ונותחו המניעים להשתתף או להימנע מלהשתתף במפגשי הלימוד במרכז הלימוד ובפורום שבאתר הקורס כפי שאלו הוצגו על ידי  100 סטודנטים באוניברסיטה הפתוחה. בחינת הסיבות על פני שני צירים תיאורטיים מרכזיים מניע אישי-קוגניטיבי לעומת מניע חברתי-רגשי מראה כי בשתי סביבות הלמידה המניע העיקרי להשתתף או להימנע מכך הוא מניע אישי-קוגניטיבי. יחד עם זאת, בחינת היחס בין כמות הסיבות מכל סוג בכל סביבה ומשקלן, שנמדדו על ידי ייחוס עצמי, לימדו על הבדלים בתפיסה הפסיכולוגית של שתי סביבות אלו. בניגוד לדיווחים בספרות נראה כי הפורום נתפס כסביבה בה משקלם של  שיקולים חברתיים-רגשיים נמוך בהשוואה לכיתה המסורתית.

הישגי סטודנטים הנוטלים חלק בקבוצת דיון מקוונת המשמשת לתמיכה בתהליך הכנה למבחן / 
יעל שטימברג, יהודית רם, עמרם אשל - אוניברסיטת תל אביב
מטרת המחקר לבחון את שיעור ההשתתפות של סטודנטים בקבוצת הדיון המשמשת כהכנה למבחן ואת הקשר שבין שיעור וסוג ההשתתפות לבין ההישגים של הסטודנטים. השערתנו הייתה שבזמן שאין  לסטודנטים אפשרות להיפגש עם המרצה, תהיה לפעילות בקבוצת הדיון ערך רב. נבדקו שתי קבוצות דיון לקראת מבחן מועד ב' בקורס רב משתתפים, מבוא לאקולוגיה, לתלמידי שנה א', המתנהל פנים אל פנים, בתשס"ד (N=99) ובתשס"הN=72)). לקראת המבחן הוצגו באתר הקורס 1300 שאלות  נכון/לא נכון שהקיפו את כל חומר הלימודים, מתוכן 80 שאלות הוצגו במבחן. במקביל, נפתחה קבוצת דיון להכנה למבחן. הנתונים שנאספו: מספר המסרים מספר הכניסות לקבוצת הדיון, ציון במבחן וממוצע ציונים באוניברסיטה. כמו כן נערכו ראיונות טלפוניים עם מספר סטודנטים. באשר לשיעור ההשתתפות נמצא כי בקבוצות הדיון הנבדקות כ 80 אחוז מהניגשים למבחן כתבו מסרים או צפו בדיון. זהו שיעור השתתפות גבוה יחסית למדווח במחקרים קודמים.  באשר לקשר בין השתתפות בדיון לבין הישגים נמצא שכותבי המסרים הגיעו להישגים גבוהים יותר במבחן מיתר הסטודנטים.  כיוון שפעילים אלו  הם בעלי אפיונים שונים בשתי השנים, עלו ממצאים שאינם אחידים באשר לקשר הסיבתי. בתשס"ד  נמצא קשר מובהק בין מספר המסרים בדיון לבין ציון במבחן באקולוגיה, אולם  בדיקת  ממוצע הציונים השנתי הראתה כי  אלו שהשתתפו בדיון באופן פעיל הם גם בעלי הישגים גבוהים יותר באופן כללי. מכאן, שלא ברור אם ישנו קשר סיבתי בין ההשתתפות בדיון וציון במבחן. לעומת זאת, הסטודנטים הפעילים ביותר בדיון בתשס"ה הינם בעלי ממוצע הישגים נמוך מהממוצע הכיתתי, ואילו במבחן זה ציוניהם היו גבוהים באופן מובהק מאלה  של שאר הסטודנטים. יתכן לפיכך, שפעילות בקבוצת דיון לקראת מבחן עשויה לעזור דווקא לתלמידים שבדרך כלל הישגיהם אינם גבוהים. מראיונות עם הסטודנטים עולה שהעובדה שקבוצת הדיון התנהלה בהנחיית המרצה תרמה להבנה מעמיקה יותר של החומר הנלמד ולהגברת הביטחון העצמי לקראת המבחן.
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This research aims at clarifying whether network emergence mechanisms common in social networks are also involved in structuring Internet-based collaboration networks. We compare the observed values of reciprocity and transitivity in 95 Internet-based collaborations networks and 40 social networks with predictions of Random Graph models. All the tested networks exhibit reciprocities that significantly deviate from the predictions. All the Internet-based collaboration networks and some of the social networks – not all - exhibit transitivity compatible with the predictions. We conclude that exchange mechanisms, responsible for reciprocity, are at work in all networks. Cognition balance mechanisms, responsible for transitivity, are at work in many but not all social networks, but there is no evidence for it in any of the tested Internet-based collaboration networks. the explanations for these behaviours are based on the broadcast nature of the Internet-based collaboration networks. We briefly discuss the practical implications for Internet-based collaborative learning.

