היבטים קוגניטיביים של למידה בסביבות טכנולוגיות 1. יו"ר: פרופ' דוד מיודוסר, אונ' ת"א
מה כל כך אישי במחשב האישי?  על שימוש במאפיינים סובייקטיביים בניהול מידע אישי / 
עופר ברגמן, רפי נחמיאס - אוניברסיטת תל אביב; רות בייט-מרום - האוניברסיטה הפתוחה

מחשבים אישיים משמשים לעיתים קרובות לצורך ניהול מידע אישי כגון קבצים, הודעות דוא"ל ומועדפים. הגישה הסובייקטיבית-למשתמש מבקשת לנצל את העובדה שבניהול מידע אישי אותו משתמש אשר שומר את המידע הוא זה אשר מאחזר אותו בזמן מאוחר יותר. הגישה מציעה שמערכות לניהול מידע אישי יאפשרו למשתמש לעשות שימוש במאפיינים סובייקטיביים של המידע אשר יאספו במהלך האינטראקציה עם המידע כדי להקל על מציאתו מחדש. מאפיינים סובייקטיביים אלו תלויים במשתמש ולא רק בפריט המידע. המאפיינים הסובייקטיביים כוללים את הפרויקט אליו מסווג המשתמש את פריט המידע, הרלוונטיות של הפריט לגבי המשתמש, ו-ההקשר של האינטראקציה שלו עם פריט המידע. הגישה מציעה עקרונות לעיצוב מערכות לניהול מידע אישי תוך שימוש במאפיינים סובייקטיביים אלו. מטרת מחקר זה הייתה בדיקת הגישה הסובייקטיבית-למשתמש על ידי בחינת אופן השימוש במאפיינים סובייקטיביים במערכות הקיימות. במחקר השתתפו 84 משתמשי מחשב אישי אשר מלאו שאלון, עשרים מתוכם רואיינו בסמוך למחשב שלהם בטכניקה הנקראת 'סיור מודרך'. ממצאי המחקר הראו שכאשר עיצוב הממשק מקל על השימוש במאפיינים סובייקטיביים המשתמשים אכן משתמשים בהם אולם כאשר הוא מקשה על כך הם נמנעים מלעשות בהם שימוש או מוצאים דרכים חלופיות לעשות כן. בהתאם לממצאים אלו ולעקרונות הגישה הסובייקטיבית-למשתמש מוצעים ממשקים שונים למערכות לניהול מידע אישי אשר עושות שימוש במאפיינים סובייקטיביים אלו.
מצרפים של חדשנות: כלי למדידת מיומנות ההשבחה/ דוד פסיג, ליזי כהן - אוניברסיטת בר אילן

מאמר זה בא לדווח על כלי שפותח בכדי למדוד את המיומנות "השבחה" (Passig  2005).  השבחה הוגדרה כמיומנות לבחור במצרף המתאים של מידע וליישמו בפתרון בעיות, בסיטואציות שונות בזמן ובמקום, ובכך להשביח את המצרף (2005, 2001(Passig . מיומנות זו עוזרת לאדם לעשות התאמות מורכבות בין רעיונות רחוקים בזמן אמת תוך חידושן, והיא נמצאה כאסטרטגיה יעילה למציאת פתרונות חדשניים לבעיות שאינן מוגדרות היטב  (Ill Defined Problem). לצורך בדיקת נוכחותה ושיפורה של מיומנות ההשבחה פותח מבחן אותו אנו מכנים "מצרפים של חדשנות" בשתי גרסאות מקבילות. באמצעותן נאספו נתונים על יכולת ההשבחה של תלמידים בכיתות ו-ז, שעברו תוכנית אימון ממוחשבת לפיתוח המיומנות. כלי המדידה תוקף בהליך שכלל שלושה שלבים: א. תוקף פנים בקרב מומחים ב. מהימנות טפסים מקבילים במחקר מקדים  ג. מהימנות α של קרונבך במחקר גופא לפני ואחרי תוכנית האימון. הממצאים מצביעים על כך כי למבחן "מצרפים של חדשנות" נמצאו תוקף, מתאם חיובי מובהק בין שתי הגרסאות ומהימנות גבוהה לכל גירסה.

סטודנטים לומדים בסביבות עתירות טכנולוגיה: הזיקות שבין חשיבתם המטאקוגניטיבית, עמדותיהם,  והשתתפותם בפורום מתוקשב/
 ריקי רימור, רבקה ודמני, עינת רוזנר - המכללה להוראת הטכנולוגיה
מטרת המחקר לבדוק האם יש קשר בין חשיבה מטאקוגניטיבית, פעילות ועמדות של סטודנטים במכללה כלפי למידה בפורום מתוקשב.  29 סטודנטים לתקשורת וקולנוע במכללה השתתפו בפורום כחלק מחובות הקורס המתוקשב.   נערך ניתוח תוכן של הודעות הסטודנטים בפורום עפ"י שלושת המימדים המטאקוגניטיבים של פלאבל (Flavell, 1979): אישיות, משימה ואסטרטגיה. פעילות הסטודנטים  נמדדה לפי מספר ההודעות ששלח כל סטודנט לפורום במהלך הקורס.  עמדות                                                                                       עמדות בקורס מתוקשב  (Tiene, 2000). תוצאות מצביעות על הבדלים מובהקים בכל אחד מממדי המטאקוגניציה: אישיות, משימה ואסטרטגיה,  בין סטודנטים בעלי עמדות חיוביות כלפי למידה בפורום  לבעלי עמדות שליליות. כמו כן נמצאו הבדלים מטאקוגניטיבים מובהקים בין סטודנטים שהשתתפותם בפורום גבוהה לבין סטודנטים שרמת פעילותם נמוכה. בבדיקת הקשר בין חשיבה מטאקוגניטיבית, פעילות בפורום ועמדות כלפי פורום מקוון,  נמצא קשר חיובי מובהק בין שלושתם:  סטודנטים בעלי עמדות חיוביות יותר שרמת פעילותם בפורום רבה יותר הם גם בעלי חשיבה מטאקוגניטיבית ברמה גבוהה יותר.
On the Effect of Immediate Feedback/
Ido Erev, Adi Luria, Anan Erev - Technion
Previous studies of the effect of immediate feedback on learning reveal inconsistent findings.  Whereas most field studies demonstrate the value of immediate feedback (see Kulik & Kulik, 1988), most direct laboratory studies document a positive effect of delayed feedback (see Schmidt & Bjork, 1992; Schmidt, Young, Swinnen & Shapiro, 1989).  Our review of the literature suggests that the inconsistency can be resolved with the assertion that immediate feedback triggers two obvious but important positive effects, as well as a cognitively interesting negative effect.  The positive effects involve the decision to practice, and the association of outcomes with their causes.  That is, immediate feedback increases motivation (Skinner, 1958) and facilitates understanding of the relationship between actions and their results (Herrnstein, Loewenstein, Prelec & Vaughan, 1993).  The cognitively interesting negative effect is captured by the guidance hypothesis (see Schmidt et al., 1989): Immediate feedback can lead to reliance on information that is not available during transfer.  In certain settings this tendency implies counterproductive guessing behavior. Under this logic the apparent inconsistency in the literature is a result of the fact that most direct studies controlled the positive motivation and association effects, and focused on the cognitively interesting guidance effects. We present two studies of computer assisted learning that show the effects of immediate feedback when left uncontrolled.

