הבטים קוגניטיביים של למידה בסביבות טכנולוגיות 2. יו"ר, פרופ' מיקי רונן, מכון אקדמי טכנולוגי חולון

למידה והערכה בסביבות מתוקשבות: עקרונות עיצוב לקורסים משלבי אתר בחינוך הגבוה/ 

רחל לוין-פלד, יעל קלי, יהודית דורי - המחלקה להוראת הטכנולוגיה והמדעים, הטכניון
מוסדות רבים בחינוך הגבוה מציעים לסטודנטים קורסים המשלבים פגישות פנים אל פנים עם פעילויות מתוקשבות מגוונות באתר קורס. למרות שמחקרים רבים עוסקים באופן ניצול המדיום האינטרנטי בקורסים משלבי אתר, מעטים המחקרים המתמקדים בתהליכי הלמידה וההערכה המתרחשים בקורסים מסוג זה, ובקשר שלהם לעיצוב הפדגוגי. מחקר זה בחן כיצד עיצוב פדגוגי של קורסים משלבי אתר השפיע על למידה והערכה של סטודנטים בשלושה קורסים במחלקה להוראת הטכנולוגיה והמדעים בטכניון: הערכת פרויקטים חינוכיים, פילוסופיה חינוכית והמחשב כסביבה לימודית. המחקר כלל כ- 120 סטודנטים לתואר ראשון ו-40 סטודנטים לתארים גבוהים. מקורות המידע כללו תצפיות בכתה, ראיונות עם סטודנטים, שאלוני תפיסות, תוצרי הסטודנטים, ומרכיבי העיצוב בכל אחד מהקורסים.

הממצאים מראים כי הקורסים משלבי האתר, אשר עוצבו על סמך עקרונות עיצוב התומכים בלמידה שיתופית, מכוונת תוצר, ובהערכה לצורך למידה, תרמו ללמידה, כפי שהיא הוגדרה בכל אחד מהקורסים. בכל הקורסים ניתן לראות השפעה על מעורבות גבוהה של הלומדים, מוטיבציה ללמידה, ופיתוח מיומנויות חשיבה ברמה גבוהה.  מתכנני קורסים ומרצים בחינוך הגבוה יוכלו להשתמש בעקרונות העיצוב שזוהו ופותחו במסגרת מחקר זה לצורך פיתוח קורסים נוספים שיעודדו למידה משמעותית ופיתוח מיומנויות חשיבה בקרב סטודנטים.
חדשנות פדגוגית של מורים למדע וטכנולוגיה בבית-הספר היסודי המשלבים תקשוב בהוראה/

משה לייבה, רפי נחמיאס - בית הספר לחינוך, אוניברסטית תל אביב
מחקר זה עוסק בדפוסי שימוש בפריטי תוכן מסוגים שונים בלמידה מקוונת והשונות בדפוסי שימוש אלו בקורס רב משתתפים בפקולטה להנדסה. מטרת המחקר היא לבחון ולאפיין את דפוסי השימוש בפריטי תוכן, לזהות מאפיינים בהעדפות סגנונות למידה אצל סטודנטים בהנדסה, ולאתר קשרים בין דפוסי השימוש, סגנונות הלמידה האישיים והמגדר של הסטודנטים. במחקר השתתפו 71 סטודנטים לתואר ראשון בהנדסה ביו-רפואית באוניברסיטת תל-אביב בשנת 2005. הסטודנטים בקורס מוינו על פי ארבעה ממדים המתייחסים לתהליכים שונים בלמידה: אקטיבי-רפלקטיבי, סדרתי-גלובלי, חזותי-מילולי וחושי-אינטואיטיבי. מממצאי המחקר נובע כי קיימת שונות רבה בין הסטודנטים מבחינת דפוסי השימוש בפריטי התוכן והתקשורת באתר. הסטודנטים הראו נטייה לסגנונות למידה אקטיבי, סדרתי, חזותי וחושי כאשר הנשים הראו נטייה לסגנון יותר מילולי וסדרתי בעוד הגברים הראו נטייה לסגנון יותר חזותי וגלובלי. סטודנטים בעלי נטייה לסגנון חזותי השתמשו יותר בפריטים חזותיים כמו הדמיות ומצגות, וסטודנטים שהיו פעילים יותר בקבוצות הדיון היו בעלי נטייה לסגנון חושי. ככלל, סטודנטים בעלי נטייה לסגנון חושי נכנסו יותר לאתר הקורס. לא נמצאו הבדלים מהותיים מבחינת מגדר בדפוסי השימוש באתר. מתוך המחקר עולה כי כאשר בונים סביבות למידה מקוונות יש לקחת בחשבון מאפיינים אישיים של הלומד, ובתוכם סגנונות הלמידה שלו. יש לגוון את הפריטים והכלים המוצעים באתרי הקורסים על מנת לפנות לנטייה הטבעית של כל סטודנט וסטודנט לסגנון למידה שונה.












כיצד לומדים לעצב סביבות למידה מבוססות מחשב? השפעת מודל הוראה על האפיסטמולוגיות של סטודנטים מוסמכים בחינוך / תמר רונן פורמן, יעל קלי המחלקה להוראת הטכנולוגיה והמדעים

הטכניון
במחקר זה, עוצב ופותח מודל-הוראה ונבנה סביבו קורס לעיצוב סביבות-למידה-מבוססות-טכנולוגיה. הקורס כולל שלושה נושאים עיקריים: 1. ניתוח-טכנולוגיות-במסגרתו מנתחים סטודנטים סביבות למידה. 2. סטודיו-לעיצוב- במסגרתו מעצבים הסטודנטים סביבות למידה משלהם. 3. תיאוריה- במסגרתו קוראים הסטודנטים מאמרים ודנים בהם. הקורס הועבר ל-14 סטודנטים מוסמכים להוראה, במחלקה להוראת הטכנולוגיה והמדעים בטכניון. מטרת המחקר הייתה לעצב ולפתח מודל להוראת עיצוב סביבות-למידה-מבוססות-מחשב ולבחון את השפעתו על תהליכי הלמידה והאפיסטמולוגיות של הסטודנטים. האפיסטמולוגיות נבחנו בארבעה מימדים המאפיינים את סביבות הלמידה שעיצבו הסטודנטים: 1. מידת הפעילות של  הלומד (פאסיבי לעומת אקטיבי), 2. שיתופיות (למידה עצמית לעומת למידה שיתופית), 3. אוטונומיה (שליטה של המורה/הטכנולוגיה לעומת לומד עצמאי). 4. קרוב התכנים ללומד (תוכן מופשט לעומת תוכן נגיש ללומד). הממצאים מצביעים על  פער בין האפיסטמולוגיה של הסטודנטים לגבי למידה, כפי שהיא באה לידי ביטוי בהצהרותיהם (אפיסטמולוגיה-תיאורטית), וכפי שהיא באה לידי ביטוי בעבודתם המעשית בעיצוב סביבות למידה (אפיסטמולוגיה-מעשית). למרות שסטודנטים נטו להצהיר על גישה קונסטרוקטיביסטית וסוציו-תרבותית, סביבות הלמידה שהם פיתחו, נשענו על תפיסות של העברת ידע וגישות בהייביוריסטיות. באמצעות הפעילויות המשותפות בכל אחד מנושאי הקורס, וגישת הסטודיו, פיתחו הסטודנטים מיומנויות הנדרשות לעיצוב סביבות למידה ממבוססות מחשב. מעבר לכך, הם צמצמו את הפער שבין האפיסטמולוגיה התיאורטית והמעשית  שלהם.
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This research concerns the relation between specific features of a piece of technology and the development of conceptual understanding. Occasionally, people talk about technology as an effective tool for enhancing understanding and some other technologies that are less effective or even detrimental. Experimental findings can measure the effectiveness of such technological environments but they cannot provide the reason and the causality behind it. How do we know that the development of conceptual understanding is fostered by the technology and in what ways? How do specific features of the design relate to the desirable learning outcome? This work investigates how a specific design of computer-based representations (simulations) facilitates the development of conceptual understanding of complex phenomena. It aims to construct a model that describes mechanisms of developing understanding as facilitated by the use of computer-based representations. Such explanations at the level of mechanisms provide the means for understanding how and why specific aspects of design relate to a desired outcome in students’ learning.

