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Students learned about cell phones by using 18 information cards to complete three homework tasks.  Students in the single representation (SR) group received cards that presented all information as printed text.  Students in the multiple representation (MR) group received the same information, but each card contained either printed text or an informationally equivalent graphic such as a chart or graph.   Students in the MR group performed better than students in the SR group on the accuracy of their homework answers and on the number of cards used during working on the homework tasks.  On a subsequent posttest, students in the MR group performed better than students in the SR group both on retention items and transfer items.  Homework performance scores were correlated with posttest scores for the MR group but not the SR group.  Overall, the results are consistent with the idea that students learn better from multiple representations than from text only, thereby extending multimedia learning principles beyond the lab.  
ההשפעה של למידת ראשית האלגברה בסביבה עתירת מחשב על השימוש שעושים תלמידים בייצוג סימבולי
מיכל טבח, מכון ויצמן למדע 

רנה הרשקוביץ, מכון ויצמן למדע 

המעבר ממספרים לייצוג סימבולי, בהוראת ראשית האלגברה, מהווה נקודת קושי עבור תלמידים רבים. מחקר זה בוחן את הוראת ראשית האלגברה בסביבה בה השימוש בגיליון אלקטרוני (Excel) זמין בכל עת, ונתון לבחירתם של התלמידים. חומרי הלמידה מבוססים על קורס שפותח בפרוייקט מתימחשב, והותאמו לסביבת הלמידה הייחודית. המחקר נערך במהלך שנתיים עוקבות בשתי כיתות ז. נמצא כי לאורך השנה כולה תלמידים בוחרים להשתמש בExcel בייצוגים סימבוליים הנמצאים ברמות שונות, וגם בסביבת נייר ועיפרון, לעיתים במהלך באותה פעילות. כמו כן, נמצא כי בפעילויות דומות מבחינה מתמטית, הנערכות לקראת סוף השנה, תלמידים משתמשים בייצוג סימבולי ברמה גבוהה ללא צורך בתמיכת הExcel.
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The expansion of information resources in recent years challenges consumers with the need to employ critical thinking skills in reading news. Moreover, the co-existence of both printed and digital resources poses questions as to the ability of users to read news critically in multiple representation formats: the traditional printed and the digital, hypermedia-based newspaper formats. This research compares the critical ability of reading news in a print and a digital format, by two age-groups: high-school and college students. A variety of significant differences was found and is discussed in the paper. The most important finding is the better performance of the young participants (high school students) in reading digital news formats, and the better performance of the older participants (college students) in reading news in a print format. The paper discusses approaches for interpreting the results and for future studies. The Findings may provide designers, researchers and educators with useful guidelines for designing effective messages in the information age.

"תלת מימד" כדרך ייצוג יעילה בתפיסת רצף זמן בקרב ילדים עם לקות שמיעה
דוד פסיג וסיגל עדן
 אוניברסיטת בר אילן
אחד מתחומי החשיבה בו ילדים עם לקות שמיעה מתקשים הינו תפיסת מושג הזמן, כאשר אחד ממרכיביו הוא תפיסה של התרחשות בסדר לוגי (רצף טמפורלי) 1991,Maschark, Lang & Albertini 2002, Senior 1989) Grodecka & Cieszynska  (Kaiser-. המחקר בדק האם ילדים עם לקות שמיעה יתפסו רצף של זמן באופן שונה במגוון דרכי ייצוג. בעבודה זו לראשונה נעשה שימוש במציאות מדומה (Virtual Reality) כדרך ייצוג חדשה, בכדי לבחון את השפעת התלת-מימד בהשוואה לייצוג תמונתי, כתוב, דבור ומסומן, על תפיסת רצף הזמן בקרב 69 ילדים עם לקות שמיעה בגילאי 4-10. 
נמצא, שהייצוג הוירטואלי התלת-מימדי והייצוג המסומן הביאו לתפיסת רצף זמן הגבוהה ביותר. התוצאות הנמוכות ביותר היו בייצוג הכתוב והתמונתי. 
