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הערכה מתקדמת בהוראה ולמידה מתוקשבת
גולן כרמי וד"ר דן בוכניק 

המח' ללימודי מידע אוניברסיטת בר אילן  

גיוס טכנולוגיות מתקדמות לצורכי חינוך והשכלה חוללו שינויים יסודיים בקונספציות פדגוגיות ועדכונים בנוגע לתפיסות לימודיות. יחד עם זאת, קורסים מתוקשבים רבים המועברים בשיטת E-Learning בצורה חלקית או מלאה, א-סינכרונית וסינכרונית כאחד, משעתקים את שיטות ההערכה המסורתיות הקיימות בתחום הכיתה וההוראה הפרונטאלית אל מרחב ההוראה והלמידה האינטרנטי רב התוכן, מרובה האפשרויות ועתיר המידע. למרות, שבאופן טבעי התאמה של תהליכי הערכת הלומדים אמורה להיות חלק בלתי נפרד מהתמורות והשינויים שחלו בתפיסות ההוראה ותהליכי הלמידה, דומה כי מרכיב ההערכה של הלומדים לא הותאם לסביבת הלימוד החדשה וכמעט שאינו השתנה. 

קיוונים – כתב העת המקוון האינטראקטיבי של הכשרת המורים בישראל

אולז'ן גולדשטיין, ג'ין ורמל, זיוה דויטש, ופא זידאן, תמי זייפרט, שרה פאר, מירי שיינפלד, 
מכון מופ"ת
האוריינות הדיגיטאלית בשונה מהאוריינות המודפסת מזמנת לנו אתגרים חדשים ודרכי התמודדות הן כאורייני תרבות ובמיוחד כמכשירי מורים. "קיוונים" - כתב העת המקוון האינטראקטיבי של הכשרת המורים בישראל, יוצא לאור על ידי המדור לסביבות הוראה ולמידה מקוונות במכון מופת. בקיוונים פותחים כיווני הבעה אקדמיים, עשירים במדיה, אשר מנצלים היטב את יתרונות הרשת, ומוסיפים - רבדים שאינם נחלתו של עיתון מודפס. כתב העת  מהווה במה למכשירי המורים להעלאת מאמרים אקדמיים חדשניים ופרויקטים ייחודיים, שבדרך הצגתם ניתן ביטוי משמעותי לשימושי המחשוב והתקשוב. ניצול  זה של יתרונות הרשת, מציג עמדה שונה מזו של רוב כתבי העת המקוונים, אשר מפרסמים מאמרים טקסטואליים בלבד, ומנצלים את הרשת רק כאמצעי נוסף להצגת  אותם מאמרים המופיעים באופן זהה גם בגרסה מודפסת. לאור זאת מתמודד קיוונים עם אתגר כפול: הצגת כתב עת אקדמי רציני ומגוון, תוך התאמה לסטנדרטים של העידן הדיגיטאלי ושימוש בטכנולוגיות המידע לייצוג המאמרים. כש"מעלעלים " בין דפיו של כתב העת  ניתן ליהנות ממגוון המאמרים  הממחישים את צורות הביטוי החדשות המתאפשרות בעיתון מקוון:  מאמרים היפרטקסטואליים המשתמשים באסטרטגיות קריאה מגוונות  המשלבות גם שימוש  מושכל בעכבר ובמקלדת. צג המחשב המאפשר ניצולו גם כמעבדת התנסות, המחשות ויזואליות, השתתפות חווייתית במחקרים המתוארים ועוד יתרונות רבים המתאפשרים בהצגה על הרשת. כתב העת כולל מדורים שונים.  במדור "קיוונים אקדמיים" מוכלים מאמרים תיאורטיים העוסקים בתחומים אקדמיים שונים שיש להם זיקה להכשרת מורים. המאמרים כוללים מקורות מקוונים, כמו גם מקורות ביבליוגרפיים סטנדרטיים.  מדור נוסף הוא "קיווני חשיבה" המכיל  מאמרים פופולאריים בתחומי דעת שונים. קיוונים הוא עיתון אינטראקטיבי חי, הממשיך להתהוות גם לאחר שיצא לאור, והמעיינים מוזמנים להמשיך וליצור בו. המציאות מוכיחה כי מאמרים ברשת הם  נגישים יותר וזוכים לתשומת לב רבה יותר מאשר מאמרים בכתבי עת מודפסים. המיצג יסקור במה ייחודית זו, תוך הצגת דרכי השימוש בתקשוב והיקפם במאמרים המופיעים בקיוונים, ניתוח ושפיכת אור על היתרונות המגוונים בהצגת המסר בצורה מקוונת, והמחשת  הייחודיות של כתב עת אקדמי מקוון לעומת כתב עת אקדמי מודפס.

כתובת קיוונים: http://kivunim.macam.ac.il
הכינוס הווירטואלי הבינלאומי בהכשרת מורים – בעיני המשתתפים
אולז'ן גולדשטיין, ג'ין ורמל, זיוה דויטש, ופא זידאן, תמי זייפרט, שרה פאר, מירי שיינפלד, 
מכון מופ"ת
הכינוסים הווירטואליים הבינלאומיים הראשון והשני בהכשרת מורים, התקיימו על ידי מכון  מופ"ת בשנים 2001 ו-2006. ההשתתפות בכינוס וירטואלי מהווה  בעבור המשתתפים חוויה שונה במובהק מכינוס פנים אל פנים. מיצג זה יתאר את ממצאי המחקר שבחן את ההתייחסויות לחוויה זו של המשתתפים בכינוס הווירטואלי הבינלאומי השני "פותחים שערים בהכשרת מורים: אל מול אתגרי החינוך וההוראה" שהתקיים בפברואר 2006.

ניתוח והערכה של פיתוח מערכת למידה מבוססת אינטרנט ע"י קונסורציום של בתי ספר.
אפרת פיטרסה בהנחיית פרופ' שפרה ברוכסון-ארביב, אונ. בר אילן

תקציר

מחקר זה, המצוי בראשיתו, בא לנתח ולבחון בזמן אמת תהליכי פיתוח הטמעה ותפעול של מערכת אינטגרטיבית להוראה וניהול שצמחה "מלמטה" כיוזמה של בית ספר יחיד שהצמיחה שותפות בין בתי ספר רבים ומטרתה היא שינוי דרכי ההתנהלות הארגונית וההוראתית המסורתיות בבית הספר ומעבר לעבודה יעילה העושה שימוש בכלים אינטרנטיים ומתבססת על תרבות הרשת באופן הרחב של המושג.    

בתי ספר רבים בארץ ובעולם, מתמודדים עם הכנסת השימוש במחשב ובאינטרנט כחלק ממערך ההוראה הלמידה.  ניסיונות להוראה בעזרת המחשב החלו כבר בשנות ה-60, אך השימוש היומיומי בו והפיכתו לחלק משמעותי מפעילות הלמידה צמחו בד בבד עם התפתחות טכנולוגיות האינטרנט והתקשורת ותפוצתו הגבוהה של המחשב בבתים. 

השימוש במערכות אינטרנטיות ואינטגרטיביות כאלו נדיר מאד במערכת החינוך בישראל ומתקיים כיום (2006) רק בבתי ספר מעטים, רובם שייכים לשותפות הנחקרת. זאת בניגוד לארגונים כלכליים ומוסדות ההשכלה הגבוהה בישראל בהם נעשה שימוש נרחב בכלים אלו. 

הצורך בשימוש בכלים אלו הוא כמעט מובן מאליו, אך פיתוח ומעבר למערכות כאלו מחייב התארגנות הכוללת הקצאת משאבי חומרה וכוח אדם, כיוון שמלבד עלויותיהן הגבוהות, יש להתאימן לצרכים ולדרישות המשתנים מארגון לארגון ולשם כך נדרשים צוותים המורכבים מאנשי פיתוח, שמישות ועיצוב, הטמעה ארגונית ופדגוגית, תמיכה ותחזוקה מתמדת. בתי ספר בודדים יכולים לרכוש או להקים בעצמם מערכות כאלו, וגם אז כמות המשתמשים והתפוקות המצופות, אינם מצדיקים את המאמץ. 

המסקנה העולה מכאן היא הקמת מערכת מרכזית המשרתת בתי ספר רבים. תהליך זה החל ביוזמת בית ספר "הר וגיא" והמחקר מציג מסקנות ראשונות לאחר 3 שנות פעילות. בוחן את מאפייני השותפות ותהליך התגבשותה למול תהליכי פיתוח המערכת והטמעתה - ומציע עקרונות מנחים לאפיון מערכות כאלו והטמעתן בבתי ספר.

פרויקט להדרכת מרצים בעבודה בסביבת עבודה טכנולוגית 
יהודית אברהמי-עינת
המכללה האקדמית להנדסה אורט בראודה,  כרמיאל
הוראה בסביבה עתירת טכנולוגיה מחייבת מרצים לשנות לא רק את דרכי ההוראה , אלא גם את תפיסותיהם אודות יחסי מרצים סטודנטים, בעלות על הידע, והובלת תהליכי חשיבה ולמידה. התייחסות לאופציות הטכנולוגיות כמשתנים ארגוניים בלבד, מאפשרת מצב בו מרצים משתמשים בשיטות מסורתיות בשעה שלפני הסטודנטים עזרים המציעים למידה אחרת. קורס להדרכת מרצים במושגים השאובים מעולם התוכן של הנחיית קבוצות, מציע שפה לדיון בשינויים המהותיים ביחסי הכוח בסביבה המעודדת למידה אוטונומית של הסטודנטים, שם המרצים נדרשים להנחות למידה.

השתלמות שהועברה למרצים העובדים בכיתה עתירת טכנולוגית שבשימוש במכללה להנדסה, חשפה חוסר מודעות של מרצים לצורך בשינוי עמדות רגשיות והתנהגותיות. לדוגמא: קשיים בהפעלת הלומדים שנבעו להערכת המרצים מארגון פיסי של הכיתה, לא נתפסו על ידם כנובעים משינויים מהותיים ביחסי הכוח. הבלבול שחוו הסטודנטים מהמסר הכפול של סביבה המעודדת למידה אוטונומית בצלה של המרצה אשר לה צורך בשליטה, לא עוררו את כל המרצים לחשיבה רפלקטיבית אודות דרכי הוראה ולמידה ההולמים מצב חדש זה. בנוסף נגלה חוסר הידע הפדגוגי של המרצים הנדרש להגדרת מטרות הלמידה החדשות, דרכי הערכה הולמות, ניסוח כללי התנהגות מקובלים, ויכולת התגמשות לנוכח סביבת הלמידה החדשה.

סגל ההוראה מתקוון לכנס רב תרבותי
אסמאא גנאיים

מכללת אלקאסימי

מירי שינפלד

מכללת סמינר הקיבוצים

איליין חוטר

מכללת תלפיות

המאמר מתאר מודל יחודי לחשיפה ושימוש אינטנסיבי בטכנולוגיות מידע ותקשורת בקרב סגל ההוראה במכללות להכשרת עובדי הוראה. המודל מתבסס על התנסות תכליתית למרצים בפלטפורמות שונות ולפדגוגיה מקוונת, כאשר התוכן הוא המניע, ומאתגר את המשתתפים. המדובר בכנס מקוון בין-מכללתי, רב-מימדי ורב-תרבותי, כאשר המכללות שהשתתפו בכנס משתייכות לתרבויות שונות: יהודית חילונית, ערבית אסלאמית ויהודית דתית. הכנס התבסס על מגוון של כלי תקשורת: וידיו-קונפרנס, תקשורת סינכרונית וא-סינכרונית מבוססת רשת, בנוסף לפגישת פנים אל פנים מקומית בכל מכללה. התוכן שנבחר לכנס עסק ב "רב תרבותיות בישראל", שטעון במחלוקת בין התרבויות ובעצם נוגע לכל המשתתפים. התוצאות של הפעילות הזו מראות שחשיפה מאתגרת חיובית לשימוש בטכנולוגיה מגבירה את המוטיבציה לשימוש בטכנולוגיות חדשות ואת מוכנות המשתתפים לשלב טכנולוגיות בעבודת ההוראה שלהם.

יחידת לימוד מבוססת היפרטקסט להוראת המיצג, דרכי ניתוחו ופירושו: תהליכי לימוד והעברה

אופיר גורטלר
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משנות ה-70 מהווה אמנות המיצג (performance art) חלק אינהרנטי מעולם האמנות. במיצג  מעשי האמן הם היצירה ודרכי הביטוי שלו הן בתנועה, דיבור, לבוש, מוסיקה וכדומה. למרות זאת נושא המיצג אינו נלמד בשיעורי תולדות האמנות בארץ ותלמידי האמנות חסרי כלים לניתוח יצירות מסוג זה.  היות והמיצג הינו מדיום דינאמי הכולל התרחשות בחלל ובזמן, לימוד יצירת מיצג מחייב תהליך הוראה-למידה מבוסס מחשב, המאפשר שילוב קטעי וידיאו מהמיצג. למטרת המחקר פותחה יחידת לימוד מתוקשבת בנושא אמנות המיצג, המוצגת כאתר אינטרנט הכולל מידע מגוון על יצירת מיצג אחת. כך מתאפשר תהליך למידה לא ליניארי החושף את הלומד למידע רב על היצירה הנדרש לשם בניית הבנה מעמיקה שלה, תוך רכישת המיומנויות הנדרשות לניתוח יצירת מיצג. במטרה לבחון את השינויים במידת ההבנה לגבי המיצג, שמפתח הלומד לאחר ההתנסות ביחידת הלימוד ואת יכולתו ליישם ידע זה בניתוח מיצג חדש ובפירושו, נידונה התנהגותו הלימודית של נחקר אחד, תלמיד כיתה י"ב הלומד את תחום תולדות האמנות. במחקר איכותי נותחו נתוני המחקר באמצעות שני פרופילי קריטריונים הבודקים את התנהגות הלמידה של הנחקר ואת עומק הבנתו את המשימה.  נמצא כי התנסות הלומד ביחידת הלימוד הביאה להשגת מטרתה וקדמה את יכולתו להבין בצורה מעמיקה יותר את המיצג. התלמיד הצליח לבצע העברה וליישם את מיומנות הניתוח שרכש בניתוח יצירת מיצג שונה. הוא תיאר את היצירה ופירש אותה ואף העלה מספר רב של פירושים כוללים עליה המציגים הבנה לעומק. לאור ממצאי המחקר, בפיתוח יחידת לימוד עתידית, יש לתת הוראות גלויות וברורות בגוף היחידה, המסבירות את מושגי התיאור והפירוש וכיצד יש לבצעם. כמו כן יש לחזק את היכולת להעריך יצירה על פי כללי ביקורת האמנות. 
מחשב כף יד כזרז לקריאה אקטיבית
האמה אבו-קשק                               פרופ' דוד מיודוסר                                ד''ר אביגל אורן
מחשבי כף היד (מכ''י) יוצרים הזדמנויות חדשות לטיפול במידע ובכך מציעים דרכים חדשות ללמידה. המחקר הנוכחי התמקד בבחינת תפקוד מכ''י כספר אלקטרוני (ס''א) למטרות הוראת שפה בקורס אקדמי. המחקר התבסס על מדגם מתנדבים שהכיל 18 סטודנטים מהפקולטה למדעים מדויקים ומהפקולטה להנדסה הלומדים באוניברסיטת תל-אביב, ואלה למדו טקסטים באנגלית באמצעות הס''א המצוי במכ''י. כך שכלי המחקר הבסיסי היה הס''א שבמכ''י מסוג pocket pc, שהותקנו בו טקסטים באנגלית למטרות למידה למחקר מספר מטרות: 

· לבדוק את תדירות  השימוש של הסטודנטים בכלי הס''א המצוי שבמכ''י.
· לתאר את צורות העבודה ואת דפוסי הלמידה המקובלות בס''א שבמכ''י.
· לבחון את עמדותיהם של הסטודנטים ביחס ללמידה המשלבת ס''א בקורס אקדמי.
במהלך המחקר ביצעו הסטודנטים ארבע מטלות שונות במידת ההנחיה לעבודה עם כלי הס''א: סימון, הערות צד, סימניות, ציור ומילון. הנתונים נאספו מתוך קובצי החומר שעמם עבדו הסטודנטים, באמצעות שאלון עמדות וראיונות מובנים למחצה עם ארבעה סטודנטים. לכן מבחינה מתודולוגית שולבו במחקר הנוכחי שתי גישות, הכמותית והאיכותית, במטרה לערוך הצלבות בין מקורות מידע שונים, לבסס את התוקף ואת האמינות של הממצאים ולצייר תמונה יותר מקיפה של המציאות הנחקרת.
ממצאי המחקר מראים כי:

תדירות השימוש הגבוהה ביותר הייתה באופציות של סימון טקסט ובמילון. תדירות השימוש בהערות צד הייתה בינונית, ואילו השימוש בציור ובסימניות היה מועט.

בעקבות הנתונים הוגדרו ארבע טיפוסי לומדים: לא מסמנים אלא אם נדרש מהם ("פסיביים"), מסמנים בלבד ("חזותיים"), מסמנים וכותבים הערות ("מילוליים"), משתמשים בכל הכלים ("אקטיביים"). בבחינת הקשר בין דרך העבודה לכלי העבודה נמצא בכל אחד מהכלים, מגוון של צורות עבודה. בעקבות ניתוח עבודות הסטודנטים נמצאו ארבע סוגי שימוש בהערות ושלוש צורות שימוש בכלי הסימון. 
מבחינת עמדות הסטודנטים כלפי למידה המשלבת ס''א ממצאי המחקר מראים כי הסטודנטים גילו עמדות חיוביות במהלך כל המפגשים.
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� המחקר מהווה חלק מהדרישות לקבלת תואר "מוסמך"








