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מטח (המרכז לטכנולוגיה חינוכית)

בתשנ"ט הוחל בפיתוח ובהפעלה של בחינות בגרות מתוקשבות בכמה מקצועות לימוד בנתיב הטכנולוגי. בתשס"ה החליט משרד החינוך ליישם את המהלך הזה בבחינה בגאוגרפיה, הנהוגה גם בנתיב העיוני וגם בנתיב הטכנולוגי.  מרכז הבחינות של מטח מפתח עבור משרד החינוך את כל בחינות הבגרות המתוקשבות (הבחינה בגאוגרפיה מפותחת במכון סאלד, והתאמתה לסביבה מתוקשבת מבוצעת במרכז הבחינות של מטח), והוא מפתח גם כלים מתוקשבים המאפשרים לבתי הספר להיערך לבחינה. בקיץ תשס"ו נבחנו בבחינות מתוקשבות 2,909 תלמידים מ- 133 בתי ספר.  
המהלך של בחינת הבגרות המתוקשבת בגאוגרפיה לווה בשנים תשס"ה ותשס"ו בפעולה של הערכה מעצבת שביצעה יחידת ההערכה של מטח, ובמסגרתה נבדקו הישגי התלמידים שהשתתפו במהלך בהשוואה להישגי תלמידים שלא השתתפו בו. בנוסף, נבדקו עמדות התלמידים והצוות שהשתתפו במהלך זה  כלפי הערכה בסביבה המתוקשבת ונערכו תצפיות במהלך הבחינה.

הנתונים מלמדים, כי ציוני הבגרות של הנבחנים באמצעות השאלון המתוקשב היו גבוהים מאלו של הנבחנים באמצעות שאלון נייר ועפרון, אולם היתרון שלהם נזקף לזכות הישגיהם הטרומיים (ציוני המגן) הגבוהים יותר ולא לזכות היבחנותם בדרך מתוקשבת.

התלמידים והצוות הביעו שביעות רצון כללית מההכנות לבחינה המתוקשבת. נרשמה שביעות רצון גם מהתמיכה הטכנית ומממשק הבחינה. העמדות כלפי הוראה, למידה והערכה בסביבה מתוקשבת היו חיוביות בקרב המורים ומעורבות בקרב התלמידים.

סביבה מתוקשבת להערכה מעצבת של הישגים
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מטח (המרכז לטכנולוגיה חינוכית)

מרכזיותה של הערכה מעצבת בקידום הלמידה ובשיפור ההוראה איננה שנויה במחלוקת. אולם, בפועל המורים מתקשים ליישם אותה באופן יעיל בכיתותיהם. לאחרונה הולכת וגוברת ההסכמה לגבי הפוטנציאל של טכנולוגית האינטרנט ביישום הרעיונות העכשוויים של ההערכה. בהרצאה נסקור את הפוטנציאל של טכנולוגיית האינטרנט לשיפור תהליכים של הערכה מעצבת בבית ספר ונציג מערכת הערכה חדשנית מבית מטח, אופק-הערכה (http://ofek.cet.ac.il), כמאפשרת מימוש של פוטנציאל זה, תוך שיתוף ברשמים ראשוניים מהתנסויות של בתי ספר במערכת.
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In the past fifteen years the use of Internet technologies has been substantially growing for delivery of educational content. E-learning environments have been incorporated in many universities for the delivery of e-learning courses. However, opponents of e-learning claim that a central disadvantage of such teaching medium is the growing unethical conduct in such environments. In particular, opponents of e-learning argue that the inability to authenticate exam takers is a major challenge of e-learning environments. As a result, some institutions proposed to take extreme measures including asking students to take exams in proctor centers or even abandon completely the offering of e-learning courses in their institutions. This paper attempts to address this important problem by proposing a theoretical approach that incorporates available fingerprint biometrics authentication technologies in conjunction with e-learning environments to curb unethical conduct during e-learning exam taking. The proposed approach suggests practical solution that can incorporate a random fingerprint biometrics user authentication during exam taking in e-learning courses. Doing so is hypothesized to curb exam cheating in e-learning environments.
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