שיתוף ידע ולמידה שיתופית יו"ר: מיקי רונן, המכון הטכנולוגי חולון
עשור ל- WebQuest (חֵקֶרשת) - גם בישראל
מורים כמפתחים ומפיצים של חומרי לימוד ברשת
מיקי רונן 

 מכון טכנולוגי חולון, אוניברסיטת חיפה 

אשרת בן זקן, גבי ברג, יהודית גור, לינה קנבסקי, רווית רוטנברג
אוניברסיטת חיפה 

מודל ה- WebQuest שהוצג לראשונה ב-1995 על ידי ברני דוד'ג וטום מרקס הוביל לפיתוחן של אלפי פעילויות חקר מבוססות רשת בכל תחומי התוכן והרמות. ה- WebQuestהוא מודל מורכב ועשיר המבוסס על פדגוגיה קונסטרוקטיביסטית ועקרונות של עיצוב מידע ומנשק ברשת. פיתוח WebQuest איכותי אינו משימה קלה וחלק מן התוצרים שפרסמו מורים ברשת אינו עונה לקיטריונים שהוגדרו במודל.

מודל ה- WebQuest (חֵקֶרשת) נכלל בשנים האחרונות ברוב תוכניות הכשרת המורים בהוראה מתוקשבת בישראל. כתוצאה מכך אפשר למצוא ברשת פעילויות רבות בעברית, שפותחו במסגרות שונות.  מחקר זה מציג תמונת מצב על פעילויות חקרשת שפורסמו בעברית (עד 2005) והמשמשות כדוגמאות וכמשאב לימודי (לעיתים היחיד) להכרת עקרונות המודל הפדגוגי עצמו.  

מטרת המחקר היתה לבחון משאב זה בהקשר לאתגרים הכרוכים בפיתוח חקשרת ולמאפייני ההכשרה המתקיימת בתחום.  המחקר בחן 209 פעילויות על פי הקריטריונים המקובלים להערכת חקרשת ולסטנדרטים של הצגת מידע ברשת. במקביל נערכו ראיונות עם 28 מנחים המלמדים את הנושא במסגרות שונות. 

ניתוח משולב של הממצאים חשף את הליקויים השכיחים בפעילויות חקרשת שפורסמו בעברית ואת הקשר בין מאפייני התוצרים ומאפייני ההנחיה וההכשרה בתחום. חלק מסוגי הליקויים שזוהו בפעילויות המדגם תואם להיבטים שאוזכרו על ידי המנחים כחשובים, אך קשים ליישום, כגון: ניסוח משימה ברורה ואוטנטית המחייבת חשיבה, ניצול משמעותי של המידע ברשת, זיהוי מקורות מידע מתאימים, תהליך עבודה ברור ובניית מחוון להערכה. הליקויים השכיחים ביותר נוגעים להיבטים שאינם נתפסים כחשובים על ידי המנחים ואינם נתמכים בהכשרה: תמיכה, מימוש שיתופיות, עיצוב והצגת מידע ברשת ועמידה בסטנדרטים המקובלים לפרסום חומרי לימוד. 

יישום כישורי עבודת צוות בלמידה בסביבת אינטרנט
זיוה לוי
בית הספר לחינוך, אוניברסיטת תל אביב
במחקר הנוכחי, נבחן שימוש בכישורי עבודת צוות בסביבות למידה שונות. כלי מחקר איכותניים שימשו להערכת יישומם של כישורי עבודת צוות בקרב 115 סטודנטים משתי אוניברסיטאות בארץ. תוצאות המחקר מצביעות על יישום אינטנסיבי יותר של כישורי עבודת צוות בסביבת אינטרנט לעומת יישומם בסביבת פנים-אל-פנים. לדוגמה, כישורי מנהיגות יושמו על ידי  48% מהנבדקים שלמדו בסביבת אינטרנט לעומת יישומם על ידי  %15 מהנבדקים שלמדו פנים-אל-פנים. כישורי שיתוף יושמו על ידי %55 מהנבדקים שלמדו בסביבת אינטרנט לעומת %36 מהנבדקים שלמדו פנים-אל-פנים. מסקנות המחקר הן, כי סביבת אינטרנט עשויה לשמש סביבה הולמת ליישום כישורי עבודת צוות בחינוך הגבוה. ככזו, היא מהווה כר התנסות, אימון ותירגול כישורים נדרשים בעידן המידע, הניתנים להעברה לסביבות אחרות. 

דגמים להפעלה ולשיתופיות בסביבות ויקי בקורסים אקדמיים
עדנה טל- אלחסיד וחגית מישר-טל
מרכז שה"ם, האוניברסיטה הפתוחה
האוניברסיטה הפתוחה החלה בשנת הלימודים תשס"ו בניסוי  של שילוב סביבות ויקי בהוראת הקורסים. בניסוי , אותרו מרכזי הוראה שהיו מעוניינים לשלב ויקי בהוראת הקורס . לכל מרכז ניתנה החרות לעצב את הלמידה בסביבת הוויקי לפי הבנתו ולפי תפיסתו.  במאמר זה   נציג את הדגמים שהתפתחו באוניברסיטה הפתוחה במהלך הניסוי,  ננתח את ההבדלים ביניהם ואת אופי הפעילות שהתקיימה בקורסים אלו, במטרה להגדיר כללים לשימוש אופטימאלי (Best Practice) בכלי זה.  

בחירת ממליצים במערכות שיתוף ידע
יובל דן- גור
המרכז לחקר חברת המידע, בית הספר לניהול

אוניברסיטת חיפה
המחקר עוסק במערכות שיתוף ממוחשבות (computerized collaborative systems) מסוג "מערכות המלצה" (recommender systems) ובחינת התאמת שימוש בהמלצות מורים ותלמידים למבקשי המלצות. אנו הצגנו "קבוצת חברים" המתארת תת-קבוצה של 'שכנים' שלמשתמש יש יכולת השפעה על קביעת מאפייני המשתתפים בה. מחקרנו מציג שלושה ממצאים עיקריים: הממצא ראשון, כתוצאה של ניתוח עיתי, מדגים נטיית משתמשים לבחור ב'קבוצות חברים' על פני 'קבוצות שכנים'. ההסתברות לנטייה זו גדלה ככל שכמות ההמלצות המבוקשות במערכת עולה. הממצא השני מראה עדיפות מובהקת ליחס קבלת המלצות כאשר מקורן הינו ב'קבוצות חברים' לעומת יחס קבלת המלצות שמקורן ב'קבוצות שכנים'. בנוסף, אותם פריטי ידע, התקבלו באופן מובהק יותר כשהומלצו על ידי 'חברים' מאשר כשהומלצו על ידי 'שכנים'. ההפרש ביחס קבלת ההמלצות גדל עבור פריטים המומלצים באופן תכוף יותר. הממצא השלישי מראה שבחירת הכללת קבוצתו של מבקש ההמלצה הייתה המאפיין החשוב ביותר למשתמשים לקבוע בקבוצת הממליצים. רוב מבקשי ההמלצות, ללא קשר לתפקידם (מורה או תלמיד) ביקשו המלצות מ"מורים" ולא מ"תלמידים". הנתונים שבידינו לא היו מספקים לניתוח מקיף של הנטייה לבחירת מאפיין הציון היחסי אך נוכחנו שבמחצית מהמקרים נבחרו לקבוצת הממליצים בעלי "ציונים גבוהים משלי" ובמחצית האחרת נבחרו בעלי "ציונים דומים לשלי".

